



IT- компанияларының Қазақстандық Қауымдастығы
Казахстанская Ассоциация IT-компаний
Association of IT Companies of Kazakhstan

Қазақстан Республикасы,
Z05H0M0, Нұр-Сұлтан қаласы,
Қабанбай бағыр көшесі, 6/5, офис 3
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

Республика Казахстан,
Z05H0M0, г. Нур-Султан,
ул.Кабанбай бағыра, 6/5, офис 3
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

6/5, Kabanbay batyr str, office 3,
Nur-Sultan, Z05H0M0,
Republic of Kazakhstan
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

№ 0040 « 10 » 05 2024 г.

**Президенту Республики
Казахстан
К-Ж. Токаеву**

**Председателю Мажилиса
Парламента
Республики Казахстан
Е. Кошанову**

**Премьер министру
Республики Казахстан
О. Бектенову**

**Генеральному прокурору
Республики Казахстан
Б. Асыллову**

**Министру промышленности
и строительства
К. Шарлапаеву**

**Министру экологии и
природных ресурсов
Е. Нысанбаеву**

**Акиму Восточно –
Казахстанской области
Е. Кошербаеву**

Краткая памятка

по перечню нарушений Кодекса «О недрах и недропользовании»,
Экологического кодекса и Земельного кодекса с стороны уполномоченных
государственных структур

1. Кодексом «О недрах и недропользовании» (далее Кодекс) запрещена открыта добыча ТПИ на Маралихинском месторождении золота. Этот запрет усилен вдвойне так как речь идет о добыче золота с использованием ядовитого цианида натрия.

Прекрасно понимая этот запрет, Компетентный орган в области недропользования (МПС (МИИР)) с преступным намерением решает обойти запрет посредством внесения задним числом - через 2 года после принятия Кодекса, следующие незаконные дополнения:

- в 2019 году в статью 277 Кодекса внесено дополнение, снимающее запрет предоставления в пользование участка недр, внешние территориальные границы которого полностью располагаются в пределах территорий, указанных в пункте 1 статьи 25 Кодекса (т.е. в данном случае защищающие границы территорий, связанных с жизнеобеспечением населения и населенного пункта);

- в 2021 году в контракт на разведку золота от 2013 года между Компетентным органом и ТОО ГРК «Маралиха» внесено дополнение №3, разрешающее опытно промышленную добычу золота в рамках контракта на разведку. Срок этого незаконного разрешения установлен ими до 16 июня 2023 года.

Эти, ничем не обоснованные дополнения в Кодекс и в контракт на разведку золота от 2013 года носят преступный характер и свидетельствуют о сговоре между ТОО ГРК «Маралиха» и руководством Компетентного органа (МПС (МИИР)) и также свидетельствуют о нарушении ими требований Кодекса по защите населения и населенных пунктов (Статья 25 Кодекса).

2. Вышеуказанные незаконные дополнения в Кодекс и в контракт на разведку золота от 2013 года привели к продлению этапа разведки и к необходимости создания третьей компании которую золотодобытчики вынуждены были создать с нуля - ТОО «ВСАМ Продакшн». Статус этой вновь образованной компании, юридически независимой от компаний разведчиков, до сих пор неясен. Ясно одно- эта компания не является недропользователем, но осуществляет действия правомочные осуществлять только компаниям – недропользователям. Тем не менее, ТОО «ВСАМ Продакшн»:

-незаконно регистрирует на свое имя 7 земельных участков для строительства ЗИФ и иной необходимой для добычи инфраструктуры;

-незаконно начинает строить ЗИФ и иную требуемую для этапа добычи инфраструктуру;

-не имея статус недропользователя, утверждает НПА требуемые для организации добычи золота Маралихинского месторождения;

- и заключает контракты на добычу.

3.Требование Кодекса о запрете на проведение операций по недропользованию открытым способом **«на территории земель населенных пунктов и прилегающих к ним территориях на расстоянии одной тысячи метров»** неправильно трактуется, как Компетентным органом, так и частными золотодобытчиками. В Кодекса ясно написано, что **отсчет одной тысячи метров должен идти от границ территорий, закрепленных за населенным пунктом, а не от последнего дома населенного пункта**, как пытаются утверждать золотодобытчики, в лице как А. Рахимова (Рахмонова), так и чиновники Компетентного органа в области недропользования (*требуется получить от Минюста официальной трактовки этого требования*).

4.Комитет экологического регулирования и контроля Министерства экологии и природных ресурсов (далее Комитет), не имея никаких оснований, выдает компании ТОО «ВСАМ продакшн» незаконные экологические разрешения:

- на строительство ЗИФ и иной требуемой для добычи инфраструктуры;
- на проведение опытно-промышленной добычи;
- на осуществление добычи золота на Маралихинском месторождении.

При этом Комитет выдает вышеуказанные экологические разрешения не претенденту на добычу золота в лице ТОО ГРК «Маралиха», а наспех созданному субподрядчику в лице ТОО «ВСАМ Продакшн», не имеющему статус недропользователя.

5. Министерство экологии и природных ресурсов РК вообще не заостряется вопросами защиты экологии, населения и охраной растительного и животного мира, не воспринимая их своими первоочередными задачами. В своем ответе обращения этот «защитник» экологии и природных ресурсов пишет,

-«по результатам оценки воздействия на окружающую среду..... экологическое разрешение на проект строительство ЗИФ..... на месторождениях «Маралихинское» и «Маралихинское рудное поле» выданы ТОО «ВСАМ Продакшн» в рамках Экологического законодательства.

Обратите внимание –экологическое разрешение выдается не основным претендентам (компаниям -разведчикам) на добычу золота, а какой-то наспех организованной компании, не имеющей никакого опыта в области недропользовании, специально созданному в 2021 году субподрядчику для строительства ЗИФ и иной требуемой для добычи золота инфраструктуры на Маралихинском месторождении, расположенном в горной местности на стыке двух горных рек, впадающих далее в реку Иртыш.

Отсюда, основной золотодобытчик в лице А. Рахимова и его компании-разведчики формально не несут ответственности за деятельность ТОО «ВСАМ Продакшн».

Кроме того, это экологическое разрешение не может быть использовано как разрешение на строительство ЗИФ, так как здесь нет главного - **решения Компетентного органа о переходе на этап добычи**. Основные претенденты на добычу еще находятся на этапе разведки. **Искусственно внесенная в этап разведки незаконная «опытно-промышленная добыча» объемом в 5 тыс. тонн не является основанием для перехода на этап добычи.**

6. Организация добычи золота на Маралихинском месторождении не учитывает особенности региона, что ОПД и сама добыча происходит и будет происходить не на равнинной местности, а в горах и прямо над «головой» села Маралды, в условиях наличия с обеих сторон месторождения речек «Кулмурза» и «Каратоткел», впадающих в реку «Маралиха» и далее в реку «Курчум», и также наличия родников на участке строительства ЗИФ, которые золотодобытчики пытаются закопать, но они все равно вырываются сквозь бетон.

Между тем в положительном заключение Министерства экологии и природных ресурсов дающее добро на строительство ЗИФ и иной требуемой для добычи инфраструктуры подготовленное частным предпринимателем «ИП Асанов Д.А.», и подписанное заместителем председателя Комитета экологии Комитета экологического регулирования и контроля **Абдуалиевым** не учитывает особенности горного региона, а только отмечается, что *«выбранный участок (для размещения ЗИФ) находится вне водоохраных зон и полос ближайших водных объектов, а также является оптимальным вариантом с точки зрения рельефа местности. Остальные участки характеризуются резко расчлененным рельефом, большим перепадом высот, близостью к водным объектам, либо значительно удалены от указанных месторождений»*. И всё.

Отсюда можно сделать вывод, что положительное заключение Министерства экологии и природных ресурсов на строительство золотоизвлекательной фабрики на территории Маралихинского месторождения золота не учитывающее особенности региона нельзя считать проработанным в полной мере. На текущую дату компания ТОО «ВСАМ Продакшн», нанятая золотодобытчиками для строительства ЗИФ и иной требуемой для добычи инфраструктуры, борется с родниками, вырывающимися через стены строящегося ЗИФ.

7. Министерство экологии и природных ресурсов, не соблюдая этапность проведения работ в области недропользования, выдает экологические разрешения не комплексно, а разбивая его на отдельные под

этапы и не учитывает особый характер региона в том числе, связанному с применением ядовитого цианида натрия. Например, не решив основной вопрос о легитимности ОПД и самой добычи это министерство выдает экологическое разрешение на добычу золотоносной руды, мотивируя тем, что на этом подэтапе ядовитый цианид натрия еще не используется. Отсутствие комплексного подхода в конечном итоге к хаосу и нарушениям законодательства о недропользовании.

11 января 2024 года Комитет экологического регулирования и контроля этого министерства выдает положительное Заключение по результатам оценки воздействия на окружающую среду на проект «Отчета о возможных воздействиях по объекту добычи золотосодержащих руд на Маралихинском месторождении производительностью 250 тыс. тонн». Указанная производительность означает, что речь идет уже не об ОПД, где речь шла об обработке 50 тыс. тонн руды, а уже о переходе на этап добычи, не имея на это никаких оснований. Причем экологическое разрешение на обработку руды в объеме 250 тыс. тонн. было выдано в 2022 году при выдаче экологического разрешения на строительство ЗИФ.

8. Таким образом:

1) Компания ТОО «ВСАМ Продакшн не являясь недропользователем, а только субподрядчиком с непонятным статусом, не имея контракта с МПС (МИИР), не имея соответствующего разрешения Компетентного органа, на основании незаконного экологического разрешения, нарушив принцип этапности работ в области недропользования, осуществляет незаконное строительство ЗИФ и иной требуемой для добычи золота инфраструктуры на территории Маралихинского месторождения.

2) Контракт между ТОО «ВСАМ Продакшн» (не являющимся недропользователем) с компанией разведчиком, которая находится еще на этапе разведки, нелегитимен, как не легитимна и сама «опытно-промышленная добыча» золота, осуществляемая в рамках контракта на разведку. Не легитимны также все действия этой компании, относящиеся к этапу добычи, так как переход к этапу добычи еще не оформлен.

9. Постановлением акимата Курчумского р-на ВКО от 21 октября 2021 года №548 земельный участок был предоставлен компании ТОО ГРК «Маралиха» в публичный сервитут для разведки золота на общей площади 61,3 га.» (публичный сервитут (ограниченное право пользоваться чужой вещью в земельных отношениях).

Однако публичный сервитут был предоставлен только для разведки и этот сервитут не применим и не может распространяться на деятельность по опытно-промышленной добыче, осуществляемой в рамках этапа разведки. Общеизвестно, что разведка и опытно-промышленная добыча это разные

виды деятельности, и каждая из них требует подписания отдельного контракта.

Отсюда можно утверждать, что разрешения на осуществление ОПД золота на этих участках, компанией ТОО ГРК «Маралиха» не получено. Думаю, что они ошибочно полагают, что внесенное задним числом в статью 277 Кодекса незаметное дополнение (через 2-3 года после принятия Кодекса) дает им право игнорировать требования Кодекса по защите населения и населенного пункта с. Маралды.

10. Бывший Аким Курчумского р-на ВКО Кажанов Д. З. в 2021г незаконно зарегистрировал за вновь созданной компанией ТОО «ВСАМ Продакшн», земельные участки под строительство ЗИФ и иной инфраструктуры непосредственно на территории Маралихинского месторождения золота и не имея никаких оснований для выставления земельных участков на аукцион, незаконно осуществил перевод 7 земельных участков для строительства ЗИФ (*расположенных прямо «над головой» с. Маралды*) из категории земель сельскохозяйственного назначения в иную категорию земель.

Перевод этих земельных участков в другую категорию незаконен по следующим основаниям:

- переход на этап добычи на Маралихинском месторождении золота до сих пор не состоялся, так как этап разведки еще не закрыт. **Внесение в старый контракт на разведку несвойственного для данного этапа-«опытно промышленной добычи» в 2021 году было не легитимно.** Незаконная опытно-промышленная добыча (ОПД) на данном месторождении требует строительства ЗИФ и другой необходимой для добычи инфраструктуры. Однако строительство ЗИФ все еще находится на начальном этапе. Срок так и несостоявшиеся ОПД закончился 16 июня 2023г;

-вывод 7 земельных участков из категории сельскохозяйственного назначения в категорию недропользования также был проведен незаконно. Решение бывшего акима Курчумского р-на Кажанова Д.З. по этому вопросу не только не легитимно, а и преступно, так как этап добычи еще не наступил, **согласие районного Маслихата на смену категории этих участков не было получено и нет решения Компетентного органа о переходе на этап добычи; (*превышение своих полномочий Акимом района*);**

-проведенные Акиматом торги 7 земельных участков под строительство ЗИФ оказались фиктивными, так как вывод этих участков из категории сельскохозяйственного назначения в категорию допускающую недропользование и сами торги были осуществлены в один и тот же день (11 марта 2022г), при отсутствии какой-либо реальной конкуренции.

11. О роли руководителей государственных структур, имеющих отношение к творящемуся беззаконию на Маралихинском месторождении золота.

1) **Заместитель Премьер-Министра Р. Скляр** продолжает витать в облаках: Вот его публичная фраза, связанная с освоением Маралихинского месторождения золота-*«На сегодня проблемы в юридическом плане решены посредством судебных решений, выдачей различных разрешений. Как можно быть заместителем Премьер-Министра страны, курирующим сферу недропользования, если он не сумел разобраться в этом вопросе.*

-бывший министр МИИР **М. Карабаев**-вот его знаменитая фраза, произнесенная на встрече с представителями села Маралды - он *будет разговаривать и обсуждать вопросы недропользования только с прописанными жителями села Маралды, а не с его представителями;*

Новый Министр МПС (МИИР) К. Шарлапаев (с 04.09.2023года) до сих пор свою позицию, по отношению к Закону и к незаконным действиям частных лиц, пытающимся открытым способом с применением ядовитого цианида натрия освоить Маралихинское месторождение золота, все еще не определил.

Министр экологии и природных ресурсов РК Е. Нысанбаев (с 5 сентября 2023 года) демонстрирует полное неведение по вопросам освоения Маралихинского месторождения золота.

А в перспективе в планах золотодобытчиков стоит задача освоения участка месторождения на другом левом берегу р. Маралды (участок «Текен»). Это приведет не только к полному уничтожению с. Маралды, а нанесет еще больший урон экологии региона, так как запасы трудно извлекаемого золота на этом участке на порядок выше чем на участке «Николай», где сейчас ведутся работы по строительству ЗИФ.

2) **Интересна позиция Акимов ВКО, где расположена Маралихинское месторождение золота.** Бывший аким ВКО **Д. Ахметов** под занавес своей деятельности отметил, что раз население с. Маралды против строительства ЗИФ, то это вынуждает его согласится с мнением населения, и таким образом он «перекинул мяч» в сторону уполномоченного государственного органа в области недропользования-МПС (МИИР), который имеет еще одно официальное название-**Компетентный орган в области недропользования.**

Текущий Аким ВКО **Е. Кошербаев** заявил, что «у обеих сторон конфликта своя правда» (имеются ввиду: золотодобытчики и население с. Маралды). Тем не менее, в «помощь» золотодобытчикам задействован полицейский аппарат области, который присутствует на всех незаконных общественных слушаниях, проводимых в селе Маралды, в том числе и с участием заместителя Акима области.

Позицию Е. Кушербаева высветили последние события в селе Маралды. Полицейский аппарат области стал задерживать активных жителей села и выводя их из села прямо на дороге штрафовать, не прописывая четко, в принимаемых протоколах, за что штрафует того или другого активиста села.

3) «Отлично» засветились в деле освоения Маралихинского месторождения золота два вице министра: **вице министр МПС (МИИР) - Ш. Шерхан и вице министр МЭиПР и М. Ошурбаев.** Они были посланы в село Маралды убедить население, что они действуют в рамках законодательства. Однако, эти «бравые ребята» решили обсуждение с населением села провести в районном центре (с. Курчум) на расстоянии 100км от села Маралды, но их заставили поехать в село Маралды, но они не заехали в село Маралды, а поднявшись по Свиному логу направились на территорию месторождения. На обратной дороге, уже почти ночью, жители села Маралды перехватили обоих у выхода из Свиного лога, и заставили их публично высказаться. Их невразумительные высказывания можно найти в Интернете.

4) Проводимые общественные слушания по Маралихинскому месторождению золота, как отмечают жители села, – это сплошной подлог. Кроме того, статья 25 Кодекса однозначно утверждает, что **там, где открытая добыча ТПИ запрещена никаких общественных слушаний быть не может.** Общественные слушания могут иметь место только в случае организации добычи **подземным способом**, и то только при условии, если получено письменно-оформленное согласие населения населенного пункта. Таковы требования Кодекса.

Действующими Правилами проведения общественных слушаний **ответственность за организацию и проведение общественных слушаний возложена на местный исполнительный орган.** Будем надеяться, что Аким ВКО **Е. Кошербаев** изучит действующее законодательство о недропользовании.

12. Руководитель обеих компаний разведчиков ТОО ГРК «Маралиха» и ТОО ГРК «Маралиха Голд» Анвар Рахимов (Рахмонов), являясь «заезжим молодцем» в наш регион и основным нарушителем законодательства о недропользовании, «прославившим» принятие Кодекса, постепенно дистанцируется от осуществленных им нарушений Кодекса. Первый шаг дистанцирования это создание компании ТОО «ВСАМ Продакшн» на которое сейчас навешиваются все нарушения законодательства о недропользовании, причем сам А. Рахимов уже практически не участвует в дискуссиях населения с ТОО «ВСАМ Продакшн». Следующий ожидаемый от него шаг это постепенная передача управления компаниями разведчиками другим лицам. В итоге можно прогнозировать, что виноватыми останутся чиновники государственных структур и руководитель компании ТОО «ВСАМ Продакшн»

- М. Ауасбаев как основной нарушитель законодательства о недропользовании на Маралихинском месторождении золота.

13. Последние события в селе Маралды следующие:

а) Полиция (которых мог направить только Аким ВКО Е. Кушербаев) оштрафовала шесть жителей села Маралды. Им вменили «участие в деятельности незарегистрированного объединения». Двум жителям назначили штрафы по 92 тысячи тенге, ещё четверых обязали выплатить каждого по 184 тысячи тенге штрафа. Возмутительно, и ясно, что без указания администрации области сами полицейские на такой беспредел не пошли бы. Это видно из их поведения при осуществлении этого беспредела (см. видео);

б) Вчера (08.05.2025г) возмущенное творящимся беззаконием население с. Маралды, включая бывших жителей и представителей партии «Байтак», представители соседних сел еще раз собрались обсудить сложившуюся ситуацию. Одновременно администрация области направила в село полицейский аппарат и вооруженную автоматами службу ОМОН. Собравшийся актив и жители села, еще раз поднялись в гору, и потребовали прекратить строительство ЗИФ, так как золотодобытчики не имеют на это никаких законных оснований. К счастью обошлось без эксцессов. Обе стороны проявили благоразумие. Итогом стало то, что полицейские, ОМОН и представители золотодобытчиков были вынуждены покинуть с. Маралды.

В целом возникает вопрос, кому служит чиновничий аппарат обоих уполномоченных министерств и акиматов ВКО? Народу или так называемым олигархам Старого Казахстана заинтересованным в открытой добыче золота на Маралихинском месторождении?

Население с. Маралды и активисты (бывшие жители) продолжают надеяться, что Глава государства «очнется» и «вырвется из плена» своего предательского окружения и станет на сторону Закона и интересов населения с. Маралды.

Нурлан Исин, 1947 г. рождения
уроженец с. Маралды, президент
Казахстанской ассоциации
IT-компаний
09.05.2024г.
г. Астана

